

学习贯彻党的二十届四中全会精神

州委宣讲团在各县市各部门宣讲

东乡县 本报讯 (临夏融媒记者 乔栋明)近日,学习贯彻党的二十届四中全会精神州委宣讲团在东乡县宣讲。州委宣讲团成员作专题宣讲。

宣讲以“夯实基础、全面发力,奋力开创中国式现代化新局面”为主题,详细解读了“十五五”时期经济社会发展的指导方针、主要目标、战略任务和重大举措,并就坚持党的全面领导、推动全会精神在全州实践中落地见效提出具体思路,为全县党员干部准确理解全会精神提供了有力指导。

会议要求,全体党员干部要把学习贯彻党的二十届四中全会精神作为当前和今后一个时期的重要政治任务,在深学细悟上持续用力,带好头、走在前、争标杆,切实把学习成果转化

四中全会精神在基层

推动工作的强大动力。要在带头宣传阐释上持续用力,立足职能职责强化宣传引导,主动下沉基层一线,面向党员干部人才群众开展多形式、分众化、对化宣教,让全会精神走进基层、走进群众。要在带头知行合一上持续用力,坚持学用结合、以学促干,把学好全会精神与做好本职工作紧密结合起来,把学习成效体现到推动工作提质增效、服务发展稳定大局上。

全省市场监管系统 又讯 (临夏融媒记者 乔栋明)日前,学习贯彻党的二十届四中全会精神州委宣讲团在全省市场监管系统宣讲。州委宣讲团成员作宣讲报告。

宣讲围绕学习贯彻习近平总书记在党的二十届四中全会上的重要讲话精神和全会《建议》,从深刻认识全会召开的重大意义、深刻领会“十五五”时期经济社会发展的指导思想、主要目标、遵循原则和重要部署等方面,紧密结合全市

场监管实际,对全会精神进行了深入宣讲和解读。

会议强调,全州市市场监管系统要把学习贯彻党的二十届四中全会精神作为当前和今后一个时期的重要政治任务,精准对标全会关于“十五五”时期的总体要求与目标及对市场监管工作的部署新要求,切实增强做好市场监管工作高质量发展的使命感责任感,立足职能定位,主动担当作为,持续深化改革创新,提升监管效能,优化营商环境,积极服务高质量发展,以扎实行动推动全会精神落地见效。要聚焦人民群众关切,持续强化食品、药品、特种设备和工业产品质量安全监管,坚决筑牢安全底线,全力维护市场秩序,充分激发经营主体活力,为加快构建全国统一大市场、服务构建新发展格局贡献市场监管力量。

全省生态环境系统 又讯 (临夏融媒记者 马进忠)近日,全省生态环境系统学习贯彻党的二十届四中全会精神在基层

会精神宣讲会召开。州委宣讲团成员作宣讲报告。

会议要求,全州生态环境系统要坚持把学习贯彻全会精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务,迅速掀起学习热潮,切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来,转化为推动全州生态环境保护工作的强大动力和务实举措。要将深入学习贯彻党的二十届四中全会精神贯穿生态环境工作始终,坚持以全会精神为指引,立足临夏州作为黄河上游重要生态安全屏障的战略定位,精细化落实大气污染防治措施,统筹水资源、水环境、水生态治理,加强土壤污染源头防控,推动全域生态环境质量持续巩固改善。不断强化生态环境领域突出问题隐患排查整治力度,坚决有力抓紧抓实中央、省级环保督察反馈问题整改。以更强决心、更大力度、更实举措持续推进改善全州生态环境质量,为做好“十五五”生态环境保护工作夯基蓄势。

心愿未了不回家

——记济南市第三人民医院呼吸内科医生王秀丹

临夏融媒记者 赵怀斌 陈珊珊

的支持。

医者仁心。王秀丹的请求得到了家人和单位的理解与支持,她继续留在康乐县中西医结合医院开展帮扶工作。

近日,记者在医院见到了王秀丹,她正带领团队开展电子支气管镜检查。从设备熟悉、操作规范到适应症把握,王秀丹带领团队建立了完整流程,实现了该院在此项技术上“零”的突破。

77岁的患者马某某长期糖尿病控制不佳,伴有呼吸道症状,影像学检查高度怀疑结核病,但多次前往省、州级医院均未能确诊。王秀丹详细评估后,为患者进行电子支气管镜检查及灌洗液采样,送检病原体靶向测序,最终明确检出结核分枝杆菌复合群,为患者提供了确切的治疗依据,避免了长期经验性用药和病情延误。截至目前,她已指导团队完成13例检查,填补了科室在该领域的空白,为

肺部感染、肿瘤、结核、咯血等疾病的精准诊断与治疗提供了关键技术支持。

作为呼吸专业医生,王秀丹牵头组织科室讨论,优化治疗方案,参与并指导救治多例重症肺炎、慢性阻塞性肺疾病急性加重(AECOPD)、支气管扩张伴咯血、疑难病原体感染等危重复杂患者。通过应用先进技术,显著提高了救治成功率和诊疗效率,着力提升团队对疑难危重症的诊疗能力。

66岁的患者张某罹患重症社区获得性肺炎(SCAP),经验性抗菌治疗效果不佳,反复发热,病原学不明;45岁的男性患者张某慢性咯血一年余,多次就诊未能明确病因,CT等检查存在局限,常规治疗无效。面对这些疑难病例,王秀丹带领团队为患者进行支气管镜检查,并在镜下实施彻底治疗,患者病情在一周内显著好转。该技术已成为获取可靠病原学诊



断的“金标准”。

王秀丹还注重将实践经验转化为理论知识,不断丰富《慢阻肺急性加重规范化管理路径》等专题讲座内容,积极拓展支气管镜技术应用,致力于建立呼吸系统感染性疾病的精准诊断流程。

王秀丹说:“在济南市第三人民医院,我多是参与疑难杂症的治疗;而在康乐县,我成了主导者。当前帮扶工作正处在‘爬坡过坎’的关键阶段,多项新技术亟待深化。我愿意继续留下,巩固拓展前期帮扶成果,真正为当地打造一支‘带不走的医疗队’。”

帮扶期满,坚守未止。王秀丹以主动延期的行动,诠释了医者初心,彰显了济南医务工作者在东西部协作中的责任与担当。

(接1版)

九年义务教育巩固率高于全国平均水平,这得益于东乡县教育项目优先立项、教育资金优先拨付、教育困难优先解决。一个好校长就是一所好学校,基于此,东乡县推行中小学校长竞聘上岗。

立足当下谋发展,放眼未来种希望。东乡县正在推进锁南、达板、河滩、那勒寺等4个教育园区建设。

夯实乡村振兴之基,重在巩固脱贫成果,重在兜牢民生底线。

民生为大,民生为要,近年来东乡县财政支出的83%以上为民生支出。

达板镇圆梦社区,是生态及地质灾害避险搬迁安置点,在居民马么麦的家,记者与其拉家常。他说,两个儿子在上海开拉面馆,他们老两口带着孙子生活,社区内就有幼儿园,接送孙子很方便,社区门口就是医院、菜市场,生活便利。

东乡县自然资源局局
长马俊先介绍,近年来,东乡县共搬迁5790户,县上推进农村生活垃圾“村收集、乡转运”。

记者来到东乡县敬老院,看到窗明几净,食堂窗口上方挂着每天的食谱。在二层一间活动室内,4位老人正在开心地打牌。在一层的居室内,79岁的杨维山、77岁的马库力素木老两口笑容满面,说起在敬老院两年多的生活,直伸大拇指。他们居室的门口,张贴着监护职工、护理员的名字及联系电话号码。

民族团结和睦,重在心相通。

东乡族自称“萨尔塔”,原意为“经商”或“商品”,十三世纪成吉思汗西征时,以从中亚的撒马尔罕等地东迁的信仰伊斯兰教的萨尔塔人为主体,融合了一部分回、汉、藏、蒙古等民族,逐渐形成东乡族。东乡族主要由军人、匠人、商人、传教者组成,距今有800年历史,聚居于东乡县,散居于甘肃的兰州市和广河、和政、临夏等县,以及新疆伊犁地区。

东乡县推广普及国家通用语言文字,推动各族青少年交流,在学校开展“石榴籽”系列教育。东乡儿女中华民族共同体意识更加牢固,东乡族人民团结一家亲,各民族共融共荣。

(据人民日报客户端甘肃频道)



按照国家及甘肃省农机报废更新政策,临夏县持续优化现有报废和新机补贴流程。截至目前,已为62户农户报废老旧农机落实补贴超21万元。

临夏融媒记者 乔栋明 摄

大道通衢筑坦途 涅槃重生展新颜

(接1版)“这条路修到了我们的心坎上!”大河家镇大河村党支部书记黄荣站在崭新的路面上,感慨万千,“地震后,房子损毁严重,心里都没落着。如今我们搬进了新家,路面硬化得相当结实,出行方便了,环境更美了,我们对未来的生活充满了信心!”他的话语中,洋溢着对新起点的期盼。

53盏太阳能路灯照亮了夜晚的归家路,466.2平方米的标线规范了交通秩序,这些细节,无不体现着重建工作的人本关怀与长远考量。项目建成后,不仅彻底解决了安置点居民的出行难题,更显著提升了道路的抗灾能力、行车舒适度与安全性,带动了安置点及周边区域整体面貌焕然一新。

东乡县推广普及国家通用语言文字,推动各族青少年交流,在学校开展“石榴籽”系列教育。东乡儿女中华民族共同体意识更加牢固,东乡族人民团结一家亲,各民族共融共荣。

(据人民日报客户端甘肃频道)

干道升级“经济动脉”的提质与增效

如果说安置点道路是深入毛细血管的疏通,那么X063线柳沟至大河家公路的重建,则是对县域一条重要“经济动脉”的强力提升。这条全长32.858公里

的公路,工程预算总投资2800多万元,连接柳沟乡与大河家镇,沿途经过多个村庄,承载着沿线群众增收致富的希望。项目的建成,实现了“一通四提升”的综合效益:全线通车能力大幅提升,直接带动沿线约1.2万群众增收;道路自身抗灾等级显著提升;特色农产品外运能力提升;沿线绿化率提升,未来,致力打造一条生态示范路。

石塘镇三二家村村党支部书记张山对此感受最深:“柳沟至大河家柏油路铺通,最直观的变化就是交通条件得到了极大改善,相比之前的水泥路,柏油路更加平整坚实,行车安全性和舒适性大大提高。”话锋一转,他谈到更深远的影响:“我们三二家村一直以采摘、观光农业为主,这条路一通,外面的客人来我们村采摘游玩更方便了,草莓、油桃这些农产品的销售渠道也更宽了。”

同心协力 铸就重建加速度与高质量

速度与质量并重,是积石山县交通恢复重建的鲜明特点。“自地震

发生以来,省、州、县三级交通部门秉承“同下一盘棋”的思想,超前规划、科学实施,于今年6月30日如期高质量完成了所有交通重建项目的建设任务。”该县交通运输局公路养护管理站副站长车艺帆告诉记者,“这些项目的建成,为我县经济社会快速恢复和长远发展提供了坚实的交通保障。”

从精准滴灌的安置点配套路网,到提质升级的县域主干道;从层层夯实的路面结构,到规范细致的安防设施;从高效协同的建设模式,到严密闭环的质控体系……积石山县灾后交通恢复重建,不仅是在修复地震撕裂的伤痕,更是在更高起点上为这片土地铺设通往未来的坦途。

一条条重塑升级的道路,如同一条条充满生机的血管,在积石大地上延伸,连接着千家万户,通达着内外世界,承载着受灾群众对美好生活的新期待,也见证着一个地区在灾难后的顽强崛起与无限希望。

积石山县以电商赋能乡村振兴

本报讯 (临夏融媒记者 马健 通讯员 魏文佳)积石山县商务局近日组织电商直播助农活动,分别在县电子商务产业园与大河家镇甘肃楠翔食品有限公司同步开展,以数字赋能为乡村振兴注入强劲动力。

“电商直播助农预热活动开展一周以来,活动整合了全县优质农业资源,将高原花椒、菜籽油、黄芪和蜂蜜等特色农产品作为推广重点。”积石山县电子商务产业园经理明德介绍,通过连续多场专场直播,全方位展示产品品质与地域特色,力求实现销售额突破千万元。

“电商直播助农预热活动开展一周以来,活动整合了全县优质农业资源,将高原花椒、菜籽油、黄芪和蜂蜜等特色农产品作为推广重点。”积石山县电子商务产业园经理明德介绍,通过连续多场专场直播,全方位展示产品品质与地域特色,力求实现销售额突破千万元。

单、货款9万余元,香菇牛肉酱登顶抖音粮油调味品类榜首,加上前4次直播总单数4.3万单,累计销售额达72万元。

线下消费同样火爆,百顺电器门店内海尔、美的等品牌专柜前人头攒动,导购员忙着讲解产品功能与优惠政策。消费者可享受门店让利与国家补贴双重优惠,不少顾客借此购入全套家电,对商品品质与售后服务赞不绝口。此外,宏源汽车城同步推进消费品“以旧换新”活动,进一步激发消费潜力。

“四强”行动看临夏

临夏市农机服务中心“四轮驱动”助农增收

本报讯 (临夏融媒记者 郭慧霞)今年以来,临夏市农机服务中心围绕农业现代化发展需求,以“推广提效、培训强能、安全护航、补贴惠民”为着力点,全链条优化农机服务,为乡村振兴注入强劲农动力。

在推广赋能方面,整合“田间课堂+宣传推广+示范展示”多种形式,全年开展活动22场,其中9场示范会深入田间。围绕玉米播种、青贮收获和小麦机收减损等环节,技术人员现场指导农机调试,讲解操作要点,宣传补贴政策,推动先进技术落地应用。

在培训强基方面,工作人员深入各镇、村、社,全年举办农机培训班20场,培训1187人。培训涵盖农机化技术与安全操作规程,采用“理论+实操”模式,手把手教学员机具拆装与故障排查,提升农机手技能与安全意识。

在安全护航方面,常态化排查农机安全隐患,重点检查关键部件,统一粘贴反光标识。结合农忙时节开展专项整治,纠正不规范操作,并通过多种渠道宣传安全知识,全年未发生重大农机事故。

在补贴惠民方面,严格落实农机购置与报废更新补贴政策,加强宣传解读,推行“线上线下申请+线下办理+上门核验”服务模式。今年农机购置补贴兑付资金76,954万元;农机报废更新资金使用率达107.52%,兑付率达99.82%,两项指标均居全州首位,有效减轻农户负担,提升农机装备水平。

躬耕体育惠民生

(接1版)“赛事是杠杆,能撬动更多人走进运动场。我们要通过群众喜闻乐见的活动,让全民健身从口号变为行动。”买忠龙说。

建好阵地 体育成果惠及千家万户

2025年8月,广河县体育公园正式建成并免费向社会开放。这座现代化和开放式的体育公园,成为群众健身休闲的新地标。每天清晨,公园里人声鼎沸、活力满满,跳舞、跑步、打球……群众在运动中感受健康与快乐。

“体育场馆不该是冰冷的建筑,而应是温暖的民生工程。”买忠龙始终这样认为。近年来,他带队深入基层调研,全县102个行政村中已有90个建成村级农民健身工程,齐家镇新民滩、城关镇马力庄和三甲集镇上集等村的多功能运动场陆续建起。

“成绩属于过去,奋斗赢得未来。”面对荣誉与成绩,买忠龙表示,将进一步完善场馆服务功能,提升健身爱好者运动体验,丰富各类赛事活动,不断培育青少年体育人才队伍,科学合理制定“十五五”规划目标和任务,为全体育事业高质量发展作出更大贡献。

“体育场馆不该是冰冷的建筑,而应是温暖的民生工程。”买忠龙始终这样认为。近年来,他带队深入基层调研,全县102个行政村中已有90个建成村级农民健身工程,齐家镇新民滩、城关镇马力庄和三甲集镇上集等村的多功能运动场陆续建起。

融媒集萃

黄河之滨也很美——河州寻源!



▲扫码观看视频

州妇保院荣获全省护理质量改进案例大赛三等奖

近日,在第二届甘肃省“数智赋能质领未来”护理质量改进案例大赛决赛中,州妇幼保健院新生儿科报送的个案《多方协作赋能量循证引领照护—基于早产儿围出院期管理专家共识的全流程循证护理实践》,作为临夏州唯一晋级决赛的项目,凭借扎实的循证依据和创新的管理模式,从全省26个优秀决赛案例中脱颖而出,荣获三等奖。

比赛中,新生儿科护师陶琴凭借扎实的专业功底和卓有成效的实践成果,全面展现了该院在循证护理实践与质量管理方面的专业能力。此次获奖,不仅是对参赛人

妇幼之窗

州融媒体中心 州妇幼保健院 合办